

## 福清鄉情 專版

福建僑報 國際日報 合編



P.T. LING BROTHERS  
JAKARTA - INDONESIA

## 真金白銀 火速“加碼”製造業

本報訊 近日，泉州市下發《進一步支持製造業高質量發展的若干措施》。提出13條具體措施，從支持龍頭企業、明星梯隊企業發展，企業技術創新和企業上雲等方面，用“真金白銀”提速泉州製造業高質量發展。

引導龍頭企業做大做強做優。支持製造業龍頭企業圍繞增資擴產、改造升級、延伸鏈條、補齊短板等方面建設實施項目，積極做大做強，對產業龍頭企業產值首次超過10億元、30億元、50億元和100億元的，由受益財政一次性分別給予30萬元、50萬元、100萬元和200萬元獎勵。

激勵明星梯隊企業快速發展。對年產值(或營業收入)增速達20%以上的明星梯隊企業，且企業繳納增值稅和企業所得稅之和連續兩年保持穩定增長的，受益財政按企業當年比上年度新增繳納增值稅和企業所得稅市、縣兩級留成部分的50%給予獎勵，單家企業獎勵不超過150萬元。至2023年，力爭促進年產值(或營業收入)增長20%以上且實現稅收增長的企業24家。

支持企業技術創新。支持龍頭企業聯合高校、科研院所或產業園區平臺共同組建製造業創新中心，對新認定的國家級、省級製造業創新中心分別給予500萬元、200萬元的一次性獎勵。支持企業創建各級企業技術中心，對新認定的工業和信息化類的

國家級、省級和市級企業技術中心分別給予150萬元、80萬元、30萬元的一次性獎勵。鼓勵企業技術中心進行研發設備升級換代，對市級(含)以上企業技術中心引進和購置研發設備，按不高于設備原值的10%給予不超過100萬元補助。

支持企業加大技改投入。支持製造業企業採用先進適用的新技術、新設備、新工藝和新標準實施技術改造，市級財政按項目生產設備投資額不高于7%的比例給予補助，明星梯隊企業補助標準提高10%，單家企業最高不超過200萬元，市級產業龍頭企業和明星梯隊企業補助金額最高不超過250萬元。至2023年，組織實施市級以上重點技改項目600項以上。

支持企業上雲上平臺。推動企業基礎設施、平臺系統和業務應用上雲，重點支持企業使用泉州雲服務商提供的雲服務，對年度雲服務費超過5萬元的企業，按照服務費不高于30%給予上雲企業補助，單家企業補助最高不超過10萬元。至2023年，新增推動3000家企業上雲上平臺。

支持物流業與製造業融合發展。對製造業企業廠區內倉配一體化項目改造升級，引導快遞物流業企業參與製造業倉配一體化運營服務。對兩年內倉配一體化項目投入不少於300萬元的物流企業，按倉配設施實際投入不高于5%給予補助，單家企業補助最高不超過100萬元。(李向娟 何金 陳雪霞)



## 古城再添一處百姓書房 鯉城新門文旅百姓書房啓用

本報訊 近日，“書香鯉城”全民閱讀系列活動在古城新門文旅——故事實驗室正式啟動，新門文旅百姓書房也正式揭牌啓用。

古城新門文旅百姓書房位于泉州市鯉城區新門街，依托創新復合文旅空間——“故事實驗室”打造，採取“閱讀+”模式，為讀者提供全新的閱讀體驗。

“目前，古城新門文旅百姓書房藏書1.5萬冊，圖書借閱採用區圖書館管理體系，可通借通還。”鯉城區圖書館館長蘇藝萍介紹，古城新門文旅百姓書房同樣配備電子借閱系統，讀者可通過電子借閱機搜索、查詢鯉城區所有圖書館的紙質圖書館藏目錄，方便借閱。

據介紹，鯉城區目前已有百姓書房5家，每一家都獨具特色，根據不同讀者群體的年齡段和閱讀喜好打造，為市民開辟不同的閱讀空間，營造良好的閱讀環境。(張素萍 黃凱杰 文/圖)

## 走進百年番仔樓 感悟家國情懷



日前，在晉江永和鎮永和村，錢倉古厝群，成了泉州熱門的鄉村旅遊打卡點。古時，因在此地設倉收糧納稅，故名“錢倉”，沿用至今。

在散落在錢倉的40多座古厝、番仔樓中，姚金策故居屬於“皇冠中的明珠”。據介紹，古厝建于民國初期，占地5畝有餘，二進五開間，建有左右龍虎護厝。相傳，為了建這座大厝，主人耗銀13萬兩，堪稱那個年代的“頂級豪宅”。

從大宅右邊的護厝進門，“歷山衍派”醒目地告訴主人的來處。沿着條石鋪成的地板往

裏走，龍虎護厝下的閩南風格傳統主厝，雕梁畫棟，出磚入石。屋頂房梁，門窗臺柱，每一處都是一幅獨立的風景。

在當時，這裏的每一份建築材料都是精選定制而來，那些櫛風沐雨後的青石板、紅磚雕，早已經生出了厚厚的包漿，用手細細觸摸，溫潤如玉。

與主厝不同，兩邊的龍虎護厝均採用中西結合的風格。兩邊各三層的護厝裏，有那個時代少有的鋼筋水泥建築，旋轉而上的水磨扶梯、亭臺樓閣，盡顯番仔洋風。護厝門前卻又

嵌入許多中式傳統，楹聯石、成牆的磚雕襯着南洋風樓體，混搭出另一番風味。

大宅的每一處，都以精工的材質匹配着百年前主人姚金策雄厚的財力。與這座大宅一樣傳奇，主人姚金策少時就漂洋過海到印尼肩挑貨賣討生活，善良助人獲一番遺贈寶珠起家，經商大成，在廈門鼓浪嶼置業多處，同期建此大宅。

難能可貴的是，整座宅子除了用料上的奢豪，滿庭滿屋的書香氣息令人對主人生出敬畏。清末進士曾道、施乾的家風石刻，民國大家于右任的楹聯、詩刻嵌滿門石、磚牆。“至樂莫如讀書，至要莫如教子；眼界要寬，度量要宏……”錚錚家訓，飽含着姚家對後人的警誡示訓。

永和鎮姚卡爾宣委介紹，去年以來，永和鎮牽頭組織對錢倉古厝大厝排摸，劃定古村落群，對部分損壞嚴重的經典古厝進行修繕，深挖古厝故事，還將一些有教育意義的楹聯、家訓拓印成冊，弘揚優秀的僑鄉文化，留住那些濃濃的鄉情、鄉愁。

據說，姚金策在主厝建成不久，便英年早逝，護厝為其次子姚瑞吉補建。這座大宅後來曾成為駐軍團部、人民公社辦公場地，也曾用于當地教學。

在閩南，在十戶九僑的永和，像這樣由功成名就歸鄉華僑建起的古大厝、番仔樓還有很多。它們像姚金策故居門前的古樟樹，記載着閩南人出海拼闖的點點滴滴，亦如座座燈塔，照亮着無數華僑子孫尋根問祖之路。

(吳日錦/文 林良標/圖)

本報訊 4月23日，2020年度優秀古跡遺址保護項目宣傳推介活動在泉州舉行。山西臨汾堯都區東羊後土廟修繕、福建廈門鼓浪嶼日本領事館舊址修繕、福建泉州府文廟大成殿修繕、廣東河源仙坑村四角樓修繕等4個項目，獲得中國古跡遺址保護協會推薦，成為2020年度優秀古跡遺址保護項目。4個入選項目的實施單位分享了項目亮點與經驗。

泉州府文廟大成殿修繕項目嚴格遵守文物修繕原則，修繕工程盡可能保存原構件、盡可能真實完整地保存歷史信息和建築風貌。近年來，在文物保護修繕過程中，泉州落實好“不改變文物原狀”“最小干預”原則，實施了泉州府文廟、天後宮、開元寺等一系列優秀的保護修繕項目。泉州現有全國重點文物保護單位44處，居福建省設區市首位。

活動期間，專家學者分別從南北方地區文物建築設計修繕的特點、設計與施工的銜接、近現代建築的保護修繕等方面作學術報告，參會代表對泉州府文廟大成殿修繕項目進行現場調研。

(蔡紫曼)

## 泉州府文廟大成殿修繕項目 入選優秀古跡遺址保護項目

## 歸僑落戶一甲子 洛江雙陽打造“幸福僑”家園

在泉州市洛江區雙陽街道，有個聞名海內外的中國“峇厘村”。上世紀60年代，這裏成為歸僑安置地。如今，跨越一甲子的時光，老歸僑們依舊保留着峇厘島的生活習慣，在雙陽享受樂居生活。

退休有養老金、住房有僑居房、自建別墅、出門搭公交、看病有醫保、就業有政策……69歲的歸僑陳進華于1961年跟隨父母來到雙陽，一路見證了歸僑家庭的幸福生活。這種親歷後的感慨，很多歸僑僑眷感同身受。這也是洛江雙陽“幸福僑”建設成效的一個縮影。

作為歸僑僑眷的聚集地，雙陽的歸僑主要分布在南山、陽山、坪山、陽江四個社區，現有歸僑和僑眷2216人。

### 中國“峇厘村”

洛江雙陽街道的前身為華僑農場，成立于1960年2月，是以安置印尼、越南等東南亞歸僑為主的國有農場。回望60年前，剛剛起步的華僑農場一片荒蕪，它既是歸僑們的生活安置地，也是他們工作生產的地方。那個年代的“僑一代”攜家帶口，在雙陽扎根安家，培養出“僑二代”、“僑三代”，有的甚至已經實現了四世同堂的圓滿。

“我們的後輩一代代在雙陽延續。”在外地工作退休，72歲的洪淑英選擇回到南山社區養老。1961年，年僅12歲的洪淑英和父親、兄弟姐妹等7人從印尼來到雙陽。她回憶說，剛回國那會條件比較艱苦，房子都是一排排的瓦房。不過，他們初來乍到就感受到了溫暖。因為印尼天氣炎熱，他們一家帶回來的衣服都很薄，而泉州的冬天很冷，沒想到政府既安置了住所，還給他們提供了棉被和衣服。這份溫暖，讓她一直銘記于心。這幾年生活越來越好，一些印尼親戚來雙陽探親，對洪淑英的退休生活羨慕不已。

同一時間回國的，還有江萬英跟11個兄弟姐妹。已是古稀之年的江萬英，曾經跟父輩一起在華僑農場工作。他回憶說，早前家裏兄弟姐妹多，生活困難時領到政府的補助金，現在退休了還有退休金。生活富足起來了，社區的生活、休閒配套也建起來，大家時常約在一起聊聊天，散步，生活很愜意。遠隔千萬裏，歸僑們仍保留着原



峇厘村文化園

來的生活方式，說印尼語，穿印尼服飾，制作印尼美食、跳印尼舞蹈。這份“傳統味”讓很多印尼人倍感親切，把南山社區稱為中國“峇厘村”。近年來，這個中國“峇厘村”聞名海內外，香港印尼研究學社、印尼民族團結一機構、印尼駐廣州總領事館官員、印中友協峇厘省分會華人、印尼巴厘省媒體記者團等紛紛來訪交流。

在“開門迎客”的同時，南山社區也積極“邁步”走出國門，成立了負責外聯的僑友會，加強民間交流。2018年7月，“峇厘村”懇親團一行50人赴印尼巴厘島，巴厘省省長、中國駐印

尼登巴薩總領事、印中友協巴厘分會、巴厘島各界友好人士等舉行盛大歡迎晚會。值得一提的是，今年正好是洛江雙陽歸僑回國60周年，中國駐印尼登巴薩總領事館特意給中國“峇厘村”發來賀信。

### 開展僑居幸福工程 改善居住環境

一直以來，改善居住條件成為歸僑們的夢想。南山社區開展了“僑居幸福工程”，建成了4幢164套住宅，有的居民還自建了別墅型樓房。67歲的江寶來就在南山蓋了三層的自建房，退休後在家幫忙帶孫女，一家人其樂融融。江寶來說，他在印尼的親戚也很向往來中國，有親戚已準備來中國讀大學。

為豐富歸僑們的文化生活，南山社區還建設了老年人活動中心、社區活動室、社區圖書室和燈光籃球場等室內外文化活動場所配套，開展社區道路硬化、小區美化綠化、路燈建設等提升工程。

自2018年以來，南山社區已完成背街小巷路面硬化700多平方米，安裝節能路燈23盞，完成南山歸僑小組

自建房片區的通訊網絡線路規範改造、自來水和天然氣安裝入戶；完成社區周邊建築立面改造、平改坡；社區主幹道白改黑、居民廣場提升，道路兩側綠化景觀提升。

### 一場一園一館一街 建設“幸福僑”家園

雙陽還打造了“一場一園一館一街”的歸僑文化基礎設施，包括雙陽僑鄉廣場、峇厘民俗文化園、雙陽華僑農場文化展示館和印尼特色一條街。走進峇厘民俗文化園內，可以看到，這裏建造了別具巴厘風格的涼亭，還種植了棕櫚樹、檳榔樹等東南亞植物，別有一番風味。

位于萬虹路上的印尼風情一條街，一些歸僑僑眷在此經營印尼美食、服飾等店鋪。諸如糯米條、太陽糕、肉串、咖喱牛肉、咖喱雞、薯餅、黃姜飯、炒咖喱飯等印尼特色美食，深受市民喜愛。

70後傅瑞昌是在泉州出生的僑眷，從小在歸僑父母以及同村長輩的教學下學會了印尼語，對各種印尼美食也十分熟悉。去年，他在印尼風情一條街上開了一家“峇厘島美食館”，把家裏常做的峇厘島“家常菜”帶到公眾面前，生意很火爆。

(陳玉玲 吳圳烽 黃紫燕 文/圖)